

地面水上两栖忙 换得园区绿净美



7月17日上午,张水芳在湛河生态文化公园打捞水草

□本报记者 吕占伟 文/图

“割草船注意速度,不要太快,一趟争取多割一些水草。”“除草队!这会儿比较晒,大家尽量往阴凉处挪挪,防止中暑。”7月17日上午,30名园林绿化工人正在作业,响亮又干脆的女声在湛河生态文化公园内不时响起。

9点半,气温达到33℃,但地温要高于这个度数。在该园区一处半坡上,张水芳和几名女工正在拔草,动作

麻利,不时用肩上的毛巾擦一把汗水。也许是长期在室外工作的原因,50岁的张水芳脸膛黑红。

从地面到水上再到地面

拔了一阵草,身为班长兼主管的张水芳告诉身旁的同伴:“气温越来越高了,大家最多干到10点半就收工吧。我去水边捞一会儿水草。”

说完,她步行来到园区河道旁,从岸边的绳索上解下一件救生衣,穿在

身上,上了电动割草船,拿起船上的铁叉,开始在水中捞水草。夏天浮萍等水草疯长,给清捞工作带来难度。

在船上一名工人师傅的操作下,电动割草船的马达“突突突”响着,往水草丰茂处开进,卷起水草切割后“吐”到船上;另一名工人撑着长竿,控制着船速和方向;船上的张水芳熟练地控制着身体的平衡,一叉一叉将水草捞到船上。

“张班长,你下船吧,我来接着捞,那边洒水车到了,喊你去哩。”一名工人来传信儿,张水芳上了岸,开始浇灌道旁的绿植,并向一旁的工人仔细叮嘱动作要领。

从地面到水上,再到地面,一转眼张水芳忙到了上午10点半。此时,气温又有所升高,遵循园区夏季工作管理规定,园区上午的室外作业停止,张水芳才得空跟记者细聊起来。

从农妇成长为园区主管

张水芳的家在新华区焦店镇野王村,离湛河生态文化公园很近。从一名地地道道的农妇,成长为带领30名工人干活儿的班长兼主管,在32万平方米的园区管养一线日复一日地工作,张水芳付出了不少。

“来这里上班之前,我在家务农,打过零工、做过销售。2020年,两个孩子都考上了大学,老公在外打工,正好新成立的园林绿化公司招聘工人,我也挺符合要求,就来了。”说话间,张

水芳脸上始终挂着平和的笑容。刚到公司,张水芳接受了技能培训,逐渐掌握了绿化、养护、保洁等园区所需的劳动技能。

“跟在家干活儿不一样,园区的工作要求专业性更强。在园区,我需要辨认各种树木花草,懂得它们的生长周期,还要学习喷药等技能。夏季,园区一些植物容易生蚱壳虫,将石硫合剂喷到树干上,还得辅助人工清理……”谈起工作细节,张水芳娓娓道来。

每天早上6点半,张水芳准时来到园区参加早会,给30名工人布置当天的工作任务后,开始带头清理河道、除草、整理草坪、保洁公厕、冲洗园区路面等。

“每天步行两万步是常态,尽管很忙,但是我感到很充实。”张水芳说。

“为了维护工人的健康,夏季高温天气,园区白班工人上午一般10点半下班,下午从3点干到傍晚7点。遇到35℃以上的高温天气,保证每名工人全天工作时间不超过6个小时。如果气温再高,园区会随时缩短工时甚至停工休息。”湛河生态文化公园管理方、平顶山市瑞安达物业服务有限公司项目经理尚鹏旗说。

据了解,该公司在夏季会给工人配备藿香正气滴丸、人丹、风油精等防暑降温物品,还会发放手套、口罩、毛巾、肥皂、护目镜、救生衣等劳保用品,目前正在推进实施为员工免费发放早餐。

6人负责2000米 城市道路日日新

□本报记者 牛超 文/图

7月17日中午12时许,气温30多摄氏度,骄阳似火,酷暑难当。市区光明路上,环卫工李梅英开始了中午的工作。

一天两普扫,6人负责2000米

李梅英今年68岁,家住市区湛河南路西苑小区。和她一起上中午班的有8名环卫工,两人请假,最近只有他们6人干活。临近12时许,大家陆续来到工作地点。

工作服、帽子、口罩或脖套……穿戴整齐后,4人一字排开,拿着大扫帚,沿着光明路东半幅路面,在机动车道、非机动车道和人行道一起从南向北清扫。另外两人则拿着小扫帚、簸箕,推着垃圾车紧随其后,负责“撮堆”。

李梅英负责清扫非机动车道和人行道。她手持一把比她还高的大扫帚快速地在路面舞动,墙角、行道树周边、道牙边……都要清扫到位,烟头掉到行道树根部扫不下来,她就弯腰用手将其捡出来;塑料袋被路边停放的车辆压着,她就用手拽出来……不一会儿,汗水便顺着她的脸颊流下来。

李梅英和同事平均年龄65岁,年龄最大的已经70多岁,负责光明路(湛河桥至和顺路段)近2000米路段的卫生。这段路树多较凉快,但车流量、人流量大,加上附近商店多,产生的垃圾也比其他地方多,清扫起来也

就费劲得多,时间也更久。

李梅英说,他们一天两普扫,早上是4点半到8点;中午是12点到下午3点。“中午虽然热,但都习惯了,再热也不能脱离岗位,咱干的就是这份工作,清扫干净一点,自己看着都舒服。”李梅英说,孩子们当初并不支持她干环卫工,可她闲不住。

一人3份活,累并快乐着

年轻时,李梅英为了照顾家庭,孩子一直没有工作。孩子成家立业后,她的空闲时间也越来越多。“以前,经常听人说环卫工是城市的美容师,感觉这个工作很光荣。”李梅英说,她2015年开始干环卫工,一干就是8年。孩子们见她乐此不疲,也就不反对了。

除了干环卫工外,李梅英还兼着这条路的保洁工作。不仅如此,晚上,她还西苑小区附近找了一个夜班的保洁工作,负责西苑路的清扫和收垃圾。

李梅英说,环卫工最怕极端天气,尤其是春夏之交或秋冬之交的刮风、下雨天。李梅英说,光明路两侧种的是法桐树,刮风、下雨,法桐飘絮,树皮不停往下掉,“根本打扫不及”。而秋冬之交又是落叶期,遇到雨天树叶粘在地上,用扫帚根本扫不起来,只能用铁锹等工具边铲边扫。

下午1点多,路面被普扫一遍后,他们又从南到北检查一遍,看有无遗漏的垃圾,然后擦拭、清理路两侧的垃



李梅英正在打扫卫生

圾箱,全力保障区域内环境卫生。

在普扫的过程中,李梅英会在打扫间歇拿起容量为1.5升的水壶大口喝着水,她说一天要喝3壶水。如果天气太热,他们干三四十分钟会到阴凉处站上几分钟解解暑。

清扫过程中,李梅英一直穿着长裤短袖工作服,胳膊上戴着防晒袖,头上戴着遮阳帽,脸上戴着口罩。问她这么穿热不热时,她笑着说:“捂着肯定热,但是不这样的话,户外干活一个

小时就能把暴露的皮肤晒得通红,一天下来能晒掉一层皮。”

“前几天,单位刚给我们发了防暑降温用品,人丹、藿香正气水、风油精……”李梅英说,在他们清扫的路段还有一个爱心驿站,会给他们提供饮用水和休息的地方,并且里面也备有藿香正气水、清凉油等。

目前,湛河区有740名环卫工人在奋战在一线,用辛勤和汗水提升着城市的“颜值”。